

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy hónap . . . I kor. . . . .  
 Negyedévre . . . 3 . . . . .

Felelős szerkesztő:  
**DR. MÓRICZ PÁL.**  
 Kládok és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utca 47. és 48. szám.

## Mit szól hozzá a nemzet?

Másfél esztendeig élt a remény, hogy kivivhatjuk békés uton is nemzeti önállóságunkat. A függetlenségi és 48-as párt ébresztette, élesztette és táplálta ezt a reményt, amely átjárta teljesen a nemzetet. Olyan volt az, mint valami irtózatosszenvedély, amelyet ki kell elégiteni, mert különben rombol, pusztít, sorvaszt.

Könnyelműen élesztette az ellenzék a reménységet a nemzetben, de a fölgerjedt vágyakat kielégíteni nem tudta és másfél évi hitegetés után lemondott a további küzdelemről, a nélkül, hogy kézzel fogható eredményt tudott volna felmutatni.

Eredményeikről beszél mégis az ellenzék. Minő lelketlen ámitás. Minő szivtelen áltatása a nemzetnek. Vagy talán még nincs vége a népbolondításnak? Nincs, De mire való ez a komédia? Legfőleg arra, hogy a megbízó levelek révén fönmaradjon a méregdrága alkotmányosdi játék, amelyet az osztrák katonai egyeduralom, ez a szivtelen macska üz a hatalmában vergődő egérrel, a magyar nemzettel.

Ha van eredmény, ugy csak az osztrák szempontból lehet róla be-

szélni. Kitünt, hogy mindig akad magyar ember, aki kapható a saját nemzete ellenállásának leverésére. Kitünt, hogy a mostani parlamentarizmus formája csak addig jó, amíg az osztrák és az öszbirodalmi érdeket nem érinti.

Kitünt, hogy van mód és eszköz arra, mint lehet leverni a nemzet függetlenségi törekvéseit. Hiába vont vissza a Tiszafiók a házszabálmódosító javaslatát. Elő fog az kerülni onnan mindig, valahányszor a nemzet képviselöje ellenállást tanusit.

Ez az alkotmány tehát nem biztosíték. A nemzeti fejlődésnek megakasztója csak. Bizonyítja 37 esztendei visszafejlődésünk. A jogszerzésre képtelen ez az alkotmány, csupán a jogfosztásra, a jogfeladásra alkalmas, tehát békés szabadságharcot kivívni vele lehetetlen.

Mit szól mindezek után a kiábrándult nemzet? Valószínűleg semmit. Néhány kerület boszút áll és kiakolbolítja a képviselöjét, de ez nem fog változtatni a dolgon. Minden visszazökken lassankint a régi kerékvágásba, csak a kétségbeesettek gondolkodnak a végső erőszakra.

Lassan visszazökken minden a régi kerékvágásba, mint a hogy nagy

nemzeti szerencsétlenségek után szokott történni. A vezetőitől és a jelszavaktól megundorodott nép vissza fog vonulni a küzdelem szinterétől, hogy ne lássa a politikai kötéltánczosok ug-rándozásait.

Áll a vásár. Vigan szól a bécsi verkli. A nemzeti ügy csepürágói hányják a bukfcenzeket a dunaparti nagy czirkuszban. Tessék besétálni.

Rostkovicz Arthur.

## Országgyűlés.

Eredeti tudósításunk.

Az indemnitás tárgyalását kezdték meg a mai ülésen. Megjelent a házban, az urhölgyek karzatán Apponyi Albert gróf felesége is. Ebben a békétől áradozó parlamenti világban a bájos grófné kalapja néminemű feltűnést is keltett. Ugyanis felfedezték a képviselő urak, hogy az Apponyiné kalapjának alapformája *fehér* és rajta egy *zöld* meg egy *piros* lengedez. És csakugyan Apponyi is beszélt.

A folyosói hangulat is nyugodt és derült. Az 1—2 nap előtt még halálos ellenségek most a legjobb barátok. Az udvariaságban egymást akarják felülmulni. Lengyel Zoltán az ós-obstruktor, Gajári Gézával, az obstrukció legnagyobb ellenségével sétál a

Ebben a száraz levegőjű városban, hol nyaratszaka szürös porfelhőket kavar fel a pusztáról támadt csapongószél, kiszikkad a sziv, elsiványosodik a lélek . . . Igazán nagy költőt, igazán nagy író-t nem is tud felmutatni a basahalommal ékes határ; mert a kupeczkedés itt az eszmény. De ma már annak a hitelét is lejáratták a „dögös disztós” sertéskuszmirok, kupeczek és nyúzók.

Könyv, író, tudós itt méltánylást ne keressen; a közel 80 ezer főnyi magyarnak még a helybeli három könyvesbolt is sok. Azokban is a vidékről beszámazott diákok, a szüköspénzü hivatalnokok és — annyira a mennyire — a vidék tartják a lelket.

Pedig ha ez a 80 ezer magyar át-érezné nemzetével szemben azt a hivatást, melyet betölteni számánál, vagyonánál, multjánál fogva köteles és képes volna, micsoda melegedő, világító, kenyértermelő, fajfentartó és nemesítő helye lehetne ez város a magyarságnak.

Itt nem azt tartják ám kedves mester, hogy a hány nyelven érteted meg ma-

## Őszinteség.

Égbe törő czélom  
 Sohase volt nékem.  
 Boldog voltam, ha valami  
 Keveset elértem.

Kincsek után, vágyon után  
 Én biz sose jártam,  
 Gyönyörködtem a virágban,  
 Dalban, napsugarban.

Egy virágért, vagy egy csókért  
 Odadtam a lelkem,  
 Nem csoda, hogy nem lehetett  
 Semmire se mennem.

Igy maradtam, ami voltam:  
 Vig, bolond poéta,  
 Akinek az egész élte,  
 Egy virágokréta.

Rendetlenül kötve benne  
 A virág a füvel,  
 Értékes a mihasznával  
 Hűtelen a hüvel.

Szép bokréta volt valaha  
 De már végét járja —  
 Hervadásnak indult minden  
 Fűszála, virága.

Jó a tél és el kell menni,  
 Rá nyugodtan várok —  
 Mért élni, ha elhervadtak  
 Már mind a virágok?

Vértesy Gyula.

## Vasárnapi levél.

Rákosi Jenő, az újabb magyar ujság-írás atyamestere, nem különben a magyar szépirodalomnak is egyik kiválósága Debreczenbe érkezik . . . Kár, hogy rövid lesz itt tartózkodása. Kár, hogy az ünnepi zaj, az ünnepi fény elvonják a mester figyelmét a komoly körültekintéstől . . . Itt megtapasztalhatná, hogy nem mese, a mit Kináról, a kínai fal mögötti görgről, kapzsiságról, maradiságról és porba hajló sulyokfejüségéről regélnek a nemzeti nemes erények siratói...

**Mennyasszonyi kelengyéket**

felelősség mellett tisztit



**HRABÉCZY ANTAL**  
**gőzmosódája**

Széchenyi-u. 42. (Telefon.)

folyosón. Elmesélik egymásnak, mi mindent csináltak volna, ha nem szünt volna meg az obstrukció. Egy másik sarokban báró Podmaniczky Friczi hálálkodik, hogy menyire örül, hogy végre befejeződött a harc és kitört a béke. A képviselők nagyon boldogok, de legjobban örül köztük Münnich Aurél. De nem annyira az ujonczjavaslat megszavazása miatt örül olyan nagyon, hanem azért, mert 2 órákor már ebédelhet.

Az ülést **Perczel** Dezső elnök vezeti.

Elfogadták harmadszor való olvasásában is az 1903. évi ujoncz megajánlásáról szóló törvényjavaslatot és nyomban áttértek az 1905. év első négy hónapjában viselendő köztérhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslatra.

**Neményi** Ambrus a pénzügyi bizottság előadója ismertette és elfogadásra ajánlotta a javaslatot, hogy fogadja el a ház a részletes tárgyalás alapjául.

**Barta** Ödön fejtette ki a Kossuth-párt álláspontját. A parlamenti béke sunyi kis értelmi szerzője hozzája illő, a Puk Pisták által is szabadalmazott, mérsékelt kurucz beszédében több szentelvízként ártatlan kifogásokkal élt és a jeles műkurucz a javaslatot nem fogadja el. (Éljenzés a baloldalon.)

**Apponyi — a kigyó ember — beszél.**

**Apponyi** Albert gróf beszélt ezután. Általános figyelemmel kísérték.

**Apponyi** Albert gróf beszédének előlírójában csatlakozik Barta Ödön felszólalásának legvégén kifejezett ahhoz az óhajához, hogy a határékos adók behajtása körül a kormány nagy méltanyossággal járjon el. (Helyeslés.) Majd a mitra ve pillantást. A mikor a szabadalvüpartban volt, egy ugyne vezetett katonai program jött létre, a melyet egy kilenczes bizottság szerkesztett meg. A bizottság elé messzebb menő követelményekkel lépett, végre azonban kompromisszum jött létre minimális alapon; illetve, azok, a miket a program, mint követelményeket állított fel, minimumnak tekintettek. Állas-

gadat, annyi ember vagy. Hanem mennél több az ökröd, lovad, disznód, birkád, telked, ha mindjárt, véletlen csoda következtében bölcsőtől tanult nyelvedet el felejtven, bognél is, több ember vagy, elsőbb ember vagy, nagyobb ember vagy azoknál a szegény tintás ujjú legényeknél, a kik balgák voltak a kollegium padját koptatni.

Azért is nevetem én azt a nagyhangu dicsekvést, hogy Debreczen így, Debreczen úgy a legmagyarabb város . . . Miért? Mert olyan sok tétlen, közönyös, maradi magyar él itt egy bokorban, a lelki sötétség miatt majd ide, majd oda vezetettve számító, nagyhangu, magok hasznára kapargató néhány álarcos demagógtól? . . .

Az ilyen városnak nincs mit dicsekedni a magyarságával. A magyarságát illetőleg sokkal inkább vezetőbb, magyarabb, nemzeti hivatásának és kötelességének megfelelőbb még az a vegyes lakosságú, majdnem felenyire kisebb Arad is, hol a hazafias eszméknek, törekvéseknek áldozatkész katonája és fáradhatatlan építőmunkása minden polgár, még az a kisiparos is, a kihez a műhely homályos kis ablakán keresztül férközik a magyarföld sugaraktól ragyogós, csillámos levegője.

pontját akkor világosan praecizálta, fentartotta felfogását, de azért egyelőre bentmaradt a szabadalvüpartban, nehogy a krízis okát voltát öregbitse. Azok, a mik kötötték, ma már nem feszélyezhetik. Azóta történt, hogy a redukált katonai program nem teljesül, azóta történt, hogy Tisza gróf kijelentette, hogy a képviselőház exlexben is felfosztható, a mi szólnak közjogi felfogásával merőben ellenkezik. (Helyeslés a baloldalon). Azóta történt, hogy a kormányelnök parallel üléseket akart rendszeresíteni szemközt a házszabályok ellenkező rendelkezésével. És azóta történt, hogy az egész házszabályt is egy indítványval reformálni akarta.

**Buzáth** Ferencz: Elég gyalázat, hogy még mindig a bársonyszékben ül!

**Apponyi** Albert gróf: Utal a kormányelnök ujévi programbeszédére, a mely a klikkek-uralmát hirdeti. A rendszer jellemzésül idézi *Feilitzsch* Arthur báró temesvári beszédét. Feilitzsch azt mondta:

— Igaz, hogy az eszmét az ellenzék-től kapta a szabadalvüpart. (Derütség a baloldalon.) De az ellenzéknek feladata, hogy az eszméket felszinen tartsa, míg a kormány párt megvalósítja. (Derütség a baloldalon)

Nem tudja, így mondta-e Feilitzsch, de ha nem így mondta, alkalma van a bárónak, hogy megzafolja.

A magyar szuverén állam sarkalatos pontja, hogy az uralkodó külső udvartartásában is kifejezésre jusson az osztrák császártól való különállás.

A kormány belügyi politikájára jellemző kirohanása a Széll kormány ellen.

Felkiáltások jobbról: Nem volt kirohanás.

**Apponyi** gróf: A szavakhoz nem ragaszkodik. Mondjuk nem kirohanás, hanem bizonyos tényeknek jóindulatu letagadása. (Derütség a baloldalon.) A Széll kormány nem volt abban a helyzetben, hogy minden intenczióját végrehajtsa, de maradt tole nagyon becses alkotás, maradt a kuriai bíraskodás, maradt az összeferhetetlenségi törvény. Üdvös irányt jelentenek ezek, a melyek nyomán haladni kell. Maradt egy más irány is: a szocialisztikus irány; a szegény

Gazdag, sőt dús gazdag polgárság lakik itt. De vajha elkövetkezne már az az idő, hogy nem csupadon a rögöktől határolt gazdagságban, hanem a lelki gazdagságban, a kiművelt szellem kincseiben is gyönyörűséget találjanak, vágyódást éreznének utána. Azonban ez az idő még mindig nem következett el. A felsőbb iskolák padjaira még ma is csak tévelygő, megbámulásra érdemes fehérhollóként telepedik az igazi „czivis” fiu. Ez az oka azután, hogy az értelmiség, a vezetők vidékről származnak be. Amde — elég fájdalom! — ilyen környezetben, ilyen felfogások mellett ezek az erők is vagy tespednek, vagy teljesen önző, rideg, garashajnszó irányba csapnak át.

Azért volna kívánatos, hogy te hatalmas felfogásu, látkörű, a magyarság szeretetétől áthatott nagy mesterünk, a komoly szemlélődésre, megfigyelésre, a mi beteges viszonyaink kitapasztalására zajtalanabb, ünnepi pompa- és lárma nélküli napokat választanál. Hatha a te nagy elméd, ihleted találna ki valamiféle olyan „élet italt”, a melylyel az 80 ezer tónyi szittyát tespedéséből fölébreszthetnénk, a nemzeti munkába és küzdelembe állíthatnánk.

**Szabad Hajdu.**

ügy, a kisdedek ügye. A Széll-aera legnevezetesebb alkotásaival persze Tisza gróf nem a legbarátságosabb lábon állott. (Zajos helyeslés a baloldalon). Es mit tett most Tisza. Hivatkozott takarékosági rendszerre, de az exlexben kiutalta a *felemelt czivillistát, de az exlexre hivatkozással törölte a szegény gyermekeknek utalandó 100,000 koronát.* (Nagy mozgás.) Nem azzal orvosoljuk a helyzetet, ha a régi rendszert visszaidézzük, hanem azzal, ha azokat az üdvös dolgokat, a miket a Széll-aera teremtett fejlesszük. (Helyeslés a baloldalon.) Nem írja alá azt, a mit Barta mondott, hogy dinasztikus alapon nemzeti államot teremteni nem lehet, de annyit aláír, hogy a nemzet önálló szerveitől nem szabad hogy megfosztassa magát. A 67-es alapon meglehet teremteni az önálló nemzeti államot és azért addig a meddig azon az alapon marad. Fel kell vetni azt a kérdést, vajjon a kormány multjánál fogva alkalmas-e arra, hogy bizonyos eszméket keresztül vigyen. A mikor ezt felvetjük, ez nem személyeskedő politika. Kérde, vajjon az a ferfi, aki mindeddig bizonyos eszmékkel szembe helyezkedett, vajjon ez alkalmas-e ugyanazoknak az eszméknek a keresztülvitelére. A kérdésre megadja a feleletet! alig hiszi.

Attól kell tartani, hogy a közigazgatási és alkotmányjogi kérdésekben Tisza alig fog habitusától szabadulni, mert hát ezeknek a kérdéseknek a fejlesztésével mindenkor szembeállott. Mindezeknél fogva nem fogadja el a javaslatot. Ellenindítványt nyújt be, szavazzon a ház bizalmatlanságot a kormánynak és ne adja meg neki az indemnitást. (Éljenzés a baloldalon.)

**Feilitzsch** Arthur báró személyes kérdésben szólalt fel.

**Tisza** István felel a szónokoknak. Igéri, hogy az adóbehajtásnál kiméket fog tanúsítani a kormány. Apponyinak azt feleli, hogy a katonai nevelés terén elért érdemeket nem lehet kicsinyelni. Többet elérni nem lehetett. A szabadalvüpart kilenczes bizottságának többsége sem osztotta Apponyi felfogását. Széll kormányát ő nem tamadta. Bartának feleli, hogy nem igaz az, hogy a ki a korona mellé áll, az szemben áll a nemzettel. Nincs alkotmányosabb uralkodó a királynál. Ne a koronát, hanem őt támadják. Csak a 67. kiegyezést ne bolygassák.

**Barta** Ödön válaszolt, majd **Apponyi** Albert felelt a miniszterelnöknek, vegül

**Holló** Lajos az elítelt katonák érdekében szólalt fel, mire az ülés véget ért.

## Vármegyénk és közelvidéke.

### Gymnasium Hajdudorogon.

Magyar-görög katolikus főiskola.

A Debreczeni Protestáns Lap után közzöljük ezt a nagy rokonszenvvel megírt érdekes hirt:

Magyar-görög katolikus gymnasium Hajdudorogon. Ezt az eszmét veti fel most már ismételtén a „Görög Katolikus Hirlap” márczius 5-én megjelent 10-ik számában. Mi pedig nemcsak érdekes, hanem határozottan szép és fontos gondolatnak tartjuk ezt s hazafias lelkünk minden vágyakozásával kívánjuk, hogy az eszme hamarabb testté váljék. Igazán alig tudjuk hamarjában el is képzelni, hogy mily dicső lenne az, ha Debreczen szomszédságában a nagy kalvinista hajduvárosok t. i. Hajduböszörmény és Hajdunánás közzé ékelt tulnyomólag görög-



## Mandel és Társa

czég Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyelmébe **saját műhelyében készült**, valamint a most érkezett **tavaszi ujdonságait** női, férfi és gyermek cipőkben, miért is ne kimélje senki a fáradságot, mert jelenlegi raktárunk a legtökéletesebb választékot nyújtja, a legolcsóbtól a legfinomabb kivitelig.

**Mérték szerinti megrendelések a saját műhelyünkben készülnek!**

katholikusok által lakott, (ide s tova 10,000 görög-katholikus hívő lesz ott!) de hasonlóképpen jó és igaz magyar Hajdudorogon egy jó és erős felekezeti gimnásiumot rendezhetnének be ezek a mi magyar liturgiáért küzdő s magokat igaz magyaroknak valló görög-katholikus testvéreink?

Megvalljuk őszintén, hogy midőn erre gondolunk, egyszerre leomlik közöttünk minden felekezeti választófal, pusztán magyaroknak érezzük magunkat s szinte feszül a mellünk, ha képzeletünkben a hajdudorogi görög-katholikus gimnásiumban látjuk összeseregleni a felvidék görög-katholikus valásu ifju nemzedékét! Itt másoknak nem, hanem csak jó magyaroknak növekedhetnek azok fel, — nyitott szemekkel látván, hogy lehet az ember hü követője ősei hitének, a nélkül, hogy megszűnnek magyarok lenni. Örömmel üdvözljük az eszme felvetőit, vajha mihamarább megvalósulhatna!

De hát hogy is írja csak a „Görög Katholikus Hírlap“ az előre látható ellenvetésekre? „A kiknek tüzelőanyagára van szükségök, azok nem a fa nagyságát méregetik, de a fejszével munkához látanak, levágják a nagy fa ágait, hozzájutnak annak sudarához és elérik a törzsét és rövid idő múlva le van vágva a nagy fa.“

Különböztetés tanulságos ez a mozgalom reánk reformatusokra nézve is. Mi az utóbbi pár évtized alatt nagyon sokat veszítettünk felekezeti tanügyünk nagy fontossága iránt való érzékünkben. Görögkatholikus hitvallásu magyar testvéreink eme mozgalma alkalmas arra, hogy figyelmüket ezen irányban újra felvonja. Hat vajjon a 3 ik egyetem hova helyezésének a kérdése valamennyire nincs ezzel a mozgalommal összefüggésben? Ime a hazafias görög katolikusok magok is ösztönyszerűleg Debreczen felé gravitálnak, mert érzik, tudják, hogy jó magyarnak csak a magyarság szívéhez közel lehet növekedni! Csak jöjjenek görög katolikus magyar testvéreink közzénk teljes bizalommal. Nyitott szívvel fogadjuk őket s felekezeti békés fejlődésökről előre is biztosítást adunk, mert mi erősen állunk ugyan hitünk közsikláján, de van elég érzékünk is az interkonfessionális béke becsületes kötelessége iránt s ha bennünket nem háborgatnak, mi sem háborgatunk senkit.

**Biróválasztás Vámospérosen.** A vámospécsi bíró lemondott hivataláról. Az új bíróválasztást hétfőn fogják megejteni.

**Állatjárvány.** Ujfehértón a hasított körmű állatok közt a ragadós száj- és körmfajás járványszerűen lépett fel. A zárlatot elrendelték.

**Magyar név.** Fischer Izrael sámsoni lakos a nevét „Halász“-ra magyarosította.

**Az öngyilkos peszra.** Kovács Eszter 15 esztendőös peszra Püspökladányban szolgált, ahonnan Debreczenbe szeretett volna jönni, de a gazdasszonya nem engedte el. A kis peszra elkésredésében marólúgot ivott. Súlyos sérüléseivel a debreczeni közkórházba szállították, ahol dr. Hutiray József orvos gyomormosást alkalmazott. A kis peszra állapota súlyos.

## Egy király szeretője.

— Az ingyenes sirban. —

Az újpesti gróf Károlyi-kórházban egy hirhéd s valamikor körülrajongott szép kalandornő fejezte be pályafutását és pedig a legszánalmasabb körülmények között. Az egykor ünnepezt szépség Kovács Ilona, kinek különféle előkelő udvariói között elő sorban a néhai Milán szerb királyt kell felemlítenünk, mint a „csillag“ felfedezőjét.

Az elhunyt Kovács Ilona 1889-ben az akkoriban ideiglenesen a Vörösmarty utcában volt Somossy féle orfeumban tűnt fel csodás szépségével s ritka szép termetével.

Az alig 17 éves, junói termetű cocotte az akkoriban gyakran Budapesten mulató daliás szerb királynak is feltűnt. Addig-addig járt Milán király a szép leány kedvéért az orfeumba s mulatott ott nyilvánosan, hogy végre is bizalmas értesítést kapott, hogy a bécsi udvarnál rossz néven veszik az ő legkevésbé sem fejedelmi kalandozásait. Milán ekkor, mivel a leányról nem birt lemondani, a Népszínház-utcában elegáns lakást bérelt számára s attól fogva a puha kis fészék lett az akkoriban Milánnal együtt mulatozó magánvilágnak a gyűlhelye. Az okos és ügyes leány annyira nélkülözhetetlenné tudta tenni magát Milánnál, hogy még Monte Carloba is levitte magával.

Milán királyi való viszonya idejében a szép magyar lányuak — kinek az apja Kovács Sándor, asztalos mester volt a Szigony utcában — egy kis fia született. A szerb Kékszakállnak a dolog ekkor kezdett nagyon kellemetlenné válni annál is inkább, mivel akkoriban már másfelé udvarolt.

Végül Milán kisebb fájdalomdíj kiutalásával szakított is magyar szerelmével. Az aprópénzzel kifizetett Kovács Ilona akkor egyéves kis fiával leutazott Belgrádba. Még nagyon sokan emlékeznek rá. 1891-ben az összes külföldi s a magyar lapokat bejárta a hír, hogy mily nagy botrány volt a belgrádi konakban, ahonnan Milán király volt szeretőjét fatytyával együtt kidobatta. Az elhagyott szeretőt Milán áttolonczoltatta a magyar határra, azaz Zimonyba vitte s ott 60 ezer frank végkielégítést fizettetett neki.

Ha véletlenül a szép kalandornőnek akkoriban a kis fia — akit Milán névre kereszteltek — meg nem hal, ma talán trónkövetelő volna. A sok pénzzel kifizetett szép nőnek a konakból való kiutasítás után már nem volt maradása Budapesten s előbb Bécsbe, onnan Berlinbe költözött.

Milán királyi való viszonya még növelte iránta az érdeklődést. Mindig egész csomó udvarlója volt s egy Wertheimer nevűnek Berlinben a felesége is lett. Mivel azonban férje az ő vagyonát nagyon pazarolta, hamar otthagya s a vagyona roncsai val Budapestre jött és itt az Angyal földön korezmát nyitott egy régebbi ösmerősével.

De itt is üldözte a balsors, elvesztette egész vagyonát.

Két év előtt pedig mind a két szemére megvakult. Azóta egyre súlygyorsult s kórházról kórházra járt. Négy hét előtt egy razzia alkalmával a tolonczházba s onnan az újpesti kórházba került, a honnan végre nyugodni mehetett a szegény kórházi halottak ingyenes sirhelyére.

## Mi az ujság?

**Valamennyit fölakasztották.** Batumból jelentik, hogy ott február 28-án rendkívül viharos kormányellenes tüntetés volt. A tömeg győzedelmeskedett a rendőrségen s a kormányzó, aki rendet akart csinálni, kénytelen volt elmenekülni. Több embert letartóztattak, kiket a katonai törvényszék halálra ítél s a következő napon valamennyit fölakasztották.

**A csoda birka-barány, vagy a bárány-birka-csoda.** Nem úgy van már mint volt régen. A kétfejű borju, a háromlábu csikó ma már nem szenzáció: elkoptatták ezeket a jó vidéki csoda-tudósítások. Egy ilyen csodaállat világrajotte ma már meg se kottyan a falusi gazdaságban. Mezőberényben Braun K. Márton gazdaember udvarházában azonban tegnap igazi csoda-szörny született: erről már érdemes megemlékezni. Egy birka — jól értjük meg: egy közönséges birka — egy kéttestű és egyfejű bárányt ellett. Ez már magában véve is elismerésre méltó dolog egy birkától, de hát még ezenkívül a birka-anyaától származó báránynak — vagy bárányoknak — mert hiszen, nem biztos az sem: egy bárány, vagy két bárány-e a kéttestű és egyfejű ujszülött? — három füle, nyolcz lába és két farka van. Csak úgy mellesleg az egyik füle a fejtetőn nőtt. A nevezetes állat nem sokáig örvendett megcsodáltatásának: hamarosan kimult. És minderről a félhivatalos „Magyar Távirati Iroda“ ad hirt, különben el se hinnők.

**Szoknyás kém.** Minden háborunak megvannak a hősei, a kiknek nevéhez egy-egy győzelem, vagy valami nevezetes haditett fűződik. A keletázsiai háboru első japán hőse Togo admirális, a másodikról most kaptunk hirt. Japánországban lelkesen ünnepelemek most egy fiatal leányt, a ki életét kockáztatva, fontos szolgálatot tett hazájának. A vakmerő leány, mint egy londoni távirat jelenti, Daliban és Port-Arthurban megkerítette a két orosz erősség terveit s hazavitte Tokioba a kormányának. A japán hadvezetőség e tervek segítségével urrá lesz a helyzeten. A kormány rendjellel jutalmazta a hős leányt.

**A nyomor költője.** Az oroszok nagy iroja, Maxim Gorkij, kiadójának kérésére megírta az életének történetét a következő néhány sorban: 1879-ben kerültem vargához inasnak, egy évvel később rajzolóval foglalkoztam. 1880-ban hajósinas lettem, 1883-ban pékhez kerültem inasnak, 1884-ben teherszállítással kerestem a kenyeremet; 1886-ban operatársulatlán voltam karénes: 1887-ben almával kereskedtem, 1888-ban öngyilkossá akartam lenni, 1889-ben irnok voltam üzyvédnél, 1890-ben vizsziatértem a vargaműhelybe, 1891-ben átgyalogoltam Oroszországon és 1892-ben adtam ki első irodalmi munkámat. Ettől fogva a

**Legszebb és legolcsóbb Neumann Testvéreknél**  
kaphatók  
**férfi- és fiu kalapok** ————— **TISZA PALOTA.**  
**Karlsbádi edények** ————— **DEBRECZEN, Piacz-utca 73.**  
————— **Dr. TIHANYI házban.**  
legolcsóbban kaphatók

4

hir hamar vitte fokról-fokra az irót a népszerűség felé, eleintén ugyan még sokat kellett küzdenie, hanem aztán a szerencse vállaira kapta. A nyomor poézise ismertté lett az egész világon s mint legutóbbi híre ment, Gorkij most 750 000 koronáért szép kastélyt vásárolt a Volga partján.

### Merénylő magyar gróf.

Gróf Csáky György Napoleonról, a király személye körüli minisztérium titkáráról megirtuk, hogy Bécsben ötször rálőtt Brabenetz-né nevű feltűnően szép hölgyre.

Ugy irták, hogy a gróf örültségi rohamában követte el a szenzációs merényletet és hogy nem is ösmerle volna az asszonyt. Azonban egy másik verzió szerint Brabenetz-né állítólag már hosszabb ideje folytatott viszonyt a gróffal, akit az utóbbi időben elhanyagolt, a gróf efeleit való elkeseredésében ragadott ellene fegyvert. Brabenetz-né azonban férjes asszony s a gróf nem akarta családi viszályokba keverni, de különben sem tartotta méltónak, hogy egy férjes asszonyt kompromittáljon s inkább kijelentette, hogy egyáltalában nem ismeri Brabenetz-nét. Azt beszélik, hogy rendszeren egy lipótvárosi szállodában találkoztak, mikor az asszony férje, aki kereskedő, üzletében volt elfoglalva. A viszony már néhány éve tartott. Brabenetz-né feltűnően szép, karcsu nyulánk asszony.

A gróf, aki hét év óta él a feleségétől elváltan, halálosan beleszeretett. Az asszony is viszonyozta az érzelmeit, ami csakhamar kölcsönös bizalomra, majd benső viszonyra vezetett. Az utóbbi időben a szép asszony attól félt, hogy a férje valamit megtud a dologból s lassanként elhidegült a gróf iránt. Efeletti elkeseredésében nyult fegyverhez a gróf.

### Koldusok a temetéseknél.

A következő sorokat kaptuk lapunk egyik barátjától:

Nagyon helyesen cselekszi a rendőrfőkapitány ur, hogy a temetéseknél alamizsnára váró szegényeket, koldusokat meg akarja fékeztetni a tanács által. Mert csakugyan türethetetlen ezeknek a kéregetőknek tolazkodó, izetlenkedő, egészen a megbotránkoztatásig menő magaviselete, amelylyel nem csupán a gyászoló feleknek, a temetésen megjelenő közönségnek, hanem az utcán járó-kelőknek is mindenféle, rendszeren a közszemérmert is sértő módon alkalmatlankodnak. Végre rendet kell ebben is csinálni.

Bizonyosan nem czélja a főkapitány urnak az, hogy ez által a könyörületesszivek alamizsnálkodása is megszorittassék. Mert hiszen gyász esetek alkalmával a nyomorgó szegények megsegítése kinek-kinek tehetsége szerint való önkéntes adománynyal olyan ősrégi, máig fenmaradt tisztos, keresztényies szokas, hogy valósággal kegyetlenség és emberietlenség volna azt rendőri intézkedéssel megszüntetni. Kövessük inkább régi praktikus eleinknek gyakorlatát és elevenítsük fel az ő eljárásukat. Ha a debreczeni nagy református ekklezsia már parochialis körökre volna felosztva akkor azt javasolnám, hogy református részről az alamizsnálkodásnak ezt a részét osszuk be az egyes parochialis körök helmisioi tevékenységebe. De minthogy sajnálatraméltó „haj ráérünk”-féle nem tördőmségünk miatt ez a szükséges ujtás még mindig késik, hát én is egyelőre kizárólag a tanácstól kérem és várom a főka-

pitány ur által felvetett kérdés helyes megoldását.

Némi utmutatásul emlékezetbe hozom azt, hogy a végén miképen gyakorolták a gyászolófelek a szegények segítségét. Amit vagy a maga a meghalt polgár, polgáraszszony szóval, akár irásba foglalt testamantumában kívánt kiosztatni temetésekor az ugynevezett „utczánként nyomorgó szegények” között, vagy amit örökösei szántak e jámbor czélra — sohasem a gyászba borult család osztotta ki, hanem minden utcában voltak kiállitva „szegények gondviselői.” Ezek vették át az utódoktól az alamizsnára hagyott vagy adományozott összegeket és ezek tartoztak azokat kiosztani érdem és szükséghez képest a szegények között. Ez a jó szokás az egész XVIII. századon keresztül, sőt a mult század elején is meg volt nálunk. Eredete pedig még régibb időre megyen vissza. Hogy mikor hagytak fel vele, azt aligha meg nem tudná mondani valamelyik hosszú életű öreg polgártársunk.

### Egyházi élet.

**Istentiszteletek sorrendje** az ev. ref. templomban márcz. 13-án délelőtt 9 órakor. Nagytemplomban, 1848. márcz. 15-ike emlékére ünnepi beszédet tart Jánossy Zoltán lelkész. Kistemplomban Biró Ferencz segédlelkész. Kossuth-u. templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Ispotályban Szele György lelkész. Csapókerthben Kovács János népisk. felügyelő. Homokkertben Uray Sándor püspöki segédlelkész. Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

**A róm. kath. templomban** márcz. 13-án, mint mely böjt IV. vasárnap a következő sorrendben fognak megtartatni az istentiszteletek: Délelőtt: szti. misét mondanak 6-kor Pák Emil, 7-kor Szabó István, 8-kor egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgymnasiumi ifjuság vesz részt, 9 kor az ünnepélyes nagymisét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja segédlettel s azután Pák Emil prédikál  $\frac{3}{4}$  11kor misézik Molnár Kálmán Dezső h. igazgató, melyen a Svetits-zárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A  $\frac{1}{2}$  12 óras misét mondja: Nyári Ignác. Délután  $\frac{1}{2}$  3-kor keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános, 3 kor keresztutíjtatosság, utána rózsafüzér. 5-kor a Jézus szents. szive társulatának hónapos ájtatosságát tartja Nyári Ignác, szent beszéd, körmenet s lytánia.

**Az ágost. hitv. ev. templomban** d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

### Szörnyű népitélet.

**Hegyközkovácsi réme, a vak koldus.**

Lapunk tegnapi számában közöltük már azt a véres szenzációt, amely Hegyközkovácsi község lakosságát tartja most érhethető izgatottságban. Felföldi György vak koldus esetről van szó, akit tegnap ismeretlen tettesek agyonverték.

Az eddigi nyomozat kiderítette, hogy Felföldi György valóságos réme volt a község lakosságának. Mindenkit terrorizált és mindenki rettegett a vak koldustól, akinek többi érzékei annyira ki voltak fejlődve, hogy vezető nélkül járt-kelt a faluban, tudta ki hol lakik, sőt fölismerte, hogy ki közeledik feléje. Jobb modu gazdákhöz eljárt havonként s fenyegetődzéssel csikart ki tőlük pénzt,

vagy egy-egy véka buzát, avagy tengerit. Adtak neki, mert félték tőle.

Bebizonyítást nyert az is, hogy az utóbbi két esztendőben temérdek tűz pusztított a kis községben s általános volt a vélemény, hogy a sok tűznek egyedül az öreg, vak Felföldi az okozója, aki rendszerint gyujtogatással fenyegetőzött, ha valaki valamely kérését megtagadta. A mult héten a falu véleménye megerősítést nyert, mert a csendőrség a legutóbbi tüzeset alkalmával Felföldit fogta gyanuba s találtak is a vak ember ágyában kanócokat. A csendőrség egyelőre azonban nem tartóztatta le Felföldit.

Tegnapelőtt este lakodalom volt Ujvárosi Sándor gazdaember házában s ott megjelent — hivatlanul, mint mindenütt — Felföldi György is. Tizenegy óra utánig mulatott a mulatozókkal, akkor aztán indult hazafelé. A vendégek közül megkérdezte valaki:

— Hova megy ilyenkor öreg?

A kérdésre Felföldi így válaszolt:

— Megyek, előkeresem a szerszámomat. Csinálok én is egy kis lakodalmat, egy kis kivilágítással.

Az öreg ekkor eltávozott s másnap reggel a lakodalmas háztól mintegy százötven lépésnyire agyba-főbe verve találták a falu rémét, a vak koldust, a kinek a tettesek teljesen szétroncsolták a koponyáját.

Ennyit derített ki eddig a hivatalos vizsgálat s midősze annyit lehet még megállapítani, hogy a falu népe közmegelegedéssel, ugyszólván örömmel tárgyalgatja, hogy a vak koldust, a falu rémét eltették láb alól. A csendőrség természetesen a legérellyesebben keresi az öreg Felföldi György gyilkosait.

### Az ázsiai világháború.

**Az önfeláldozó japának.**

Egy wladivosztoki angol kereskedőnek volt egy japán segédje, aki ügyes és felette intelligens volt. A kitünő boltossegéd tavaly felmondta állását. Az angol a jó erőt minden áron meg akarta tartani üzletének és kétszeres, majd háromszoros fizetést ígért neki, hogy maradjon még nála. A japán azonban nem maradt a világért sem. Négy hónap előtt Tokióban járt az angol kereskedő s találkozott volt segédjével, aki csillogó századosi uniformisban sétálgatott Tokió utcáin. A japán százados tehát Wladivosztokban kémszolgálatot teljesített s mint boltos legény dolgozott három esztendőn keresztül.

**Az oroszok újabb veresége.**

Megerősítik a hirt, hogy Pöuti-jöng mellett orosz és japán csapatok összeütköztek. Az oroszokat megverték, akik futva menekültek. A japánok üldözték őket és sokat közülük megöltek.

**Ismét csata Port-Arthur előtt.**

Az orosz torpedónaszád hajóraj 10-én reggel hét órakor, fényes nappal indult ki Port-Arthurból és megtámadta a japán flottát. Egy japán torpedónaszád és egy orosz torpedózuzó elsüllyedt. A legénység sorsa ismeretlen.

Ezután az orosz hajók megfutottak, a japán hajóraj pedig utána és nyomban bombázni kezdte Port-Arthurt. Az egyik bomba az utcán esett le és

**Igen erős, tartós nadrágtartó 65 krért**  
kapható NAGY ANDRÁS keztyű- és kötszer gyárában DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Sidolvszki ügyvédet halálosan találta, míg a mellette álló Frank bárónak a fejét szakította le. Az egyik szilánkjá még azt a fiatal hölgyet is megölte, aki mögöttük jött. A vasuti állomás épületében is nagy kárt okoztak a japán lövegek. Két vasuti kocsit szétromboltak. Pöszl parancsnok és vezérkara közé is bomba esett, de könnyebb sérüléseket okozott csak. Az aranyhegyen és a villanyszóró telepen is nagy kárt okoztak a japán bombák.

### A társaságból.

Az angol automobil-gyáros már alighanem valami „ötött nimetnek“ sikeredik ki. És azokkal az ingyensorsjegyes automobil főnyereményekkel alighanem beakarja fenni a magyarokat, midőn 800 koronát kér előre elküldeni szállítási költségek czimén a „szerencses“ főszolgabíró uraktól, akik egyébként hogy milyen komolyan veszik a váratlan szerencsét, a mi központi főszolgabíránk, Sándor szolgabíró saját őszinte kijelentése bizonyítja:

— Hogyne nyertem volna automobil! Én kettőt . . . Az öreg alispán ur meg hármát, most már csak ki kell váltani . . . Hanem azt várhatja az angol, aki 800 koronát ilyen hunczut fogással akar szerezni.

Pedig nem utolsó látvány lett volna, a mikor vármegyénk Gyula bácsija a kék bekecses megye huszár kíséretében, töfögös-pöfögös automobilon robogott volna a falvakba, a városokba hivatalt vizsgálni, nő meg aztán egy-egy kicsit áldomásozni is.

*Oh ti hasak, ti hasak!  
Ti telhetetlenek!  
Pusztítsatok, nem adván  
Kegyelmet semminek!*

*Valóságos világűr  
E banditák hasa,  
Hogy' elfér benne minden!  
Elv, becsület, haza!*

Sebestyén diák.

### UJDONSÁGOK.

**Ingyen küldjük meg mostantól lapunkat mindazoknak, akik április 1 től arra előfizetni óhajtanak. Egy óra 1 korona. Bejelentések levelezőlap útján, vagy a kihordónók által eszközölhetők.**

— **Az elítélt katonákért.** Az összes törvényhatóságok közt a legelső lesz Debreczen városa, a mely az elítélt magyar katonák érdekében szót emel. A város legközelebbi közgyűlésén dr. Fejér Ferencz bizottsági tag indítványt tesz, hogy irjon fel a városi közgyűlés az országgyűlés képviselőházához és a három éven tul szol-

gált és fegyelemsértésért, valamint a koszoruzásokért elítélt összes katonák megkegyelmezése ügyében irjon fel és hasonló felirat intézésére köriratban kerje fel az összes társtörvényhatóságokat. A jog és pénzügyi bizottság magáévá tette az indítványt, amelyet a közgyűlés is alighanem egyhangulag teszi magáévá. Az a kár csak, hogy mire a köriratnak eredménye lesz, az elítélt katonák legnagyobb része már ki is töltötte a büntetését. Bizony-bizony kissé elkéssetten jött meg az okos gondolat. No de csakogy megjött.

— **A debreczeni szanatórium-est** műsora, melyet 1904. márczius 13-án mutatnak be az „Arany Bika“ diszteremben, ilyen sorrendben következnek:

1. Domahidy Elemér Hajdúvármegye és Debreczen szab. kir. város főispánja, a rendező-bizottság részéről üdvözlő beszédet mond.
2. Lukács György dr. Békésvármegye és Hódmezővásárhely th. város főispánja, a József Főherceg Szanatórium Egyesület elnöke felel az üdvözlőre s köszönetet mond Debreczennek.
3. Balla Miklós költeményeket olvas fel.
4. Jászai Mari elszavalja Szávay Gyula: Ezer tavasz és Kozma Andor: A béka cz. költeményét.
5. Rudnyánszky Réthy Laura Arditi Lincontro keringőjét éneklé Jóna Kálmán zongorakisérére mellett.
6. Kun Béla elmondja A kereszties serg cz. költeményét.
7. Rakosi Jenő előadást tart.
8. Tarnay Alajos zongorázik.
9. Jászai Mari elszavalja Vörösmarty: A sors és a magyar ember cz. költeményét.
10. Rudnyánszky Réthy Laura magyar dalokat énekel a Magyar Testvérek zenekísérére mellett.
11. Szávay Gyula felolvás.
12. Jászai Mari elszavalja a Szózatot, melyet végül a Magyar Testvérek zenekara játszik.

A hangverseny után társasvacsora a földszinti étteremben. Utána táncmulatság az emeleti diszteremben.

A táncmulatságon a szanatórium-estre váltott jegyek érvényesek.

A szanatórium estre érkező kiváló vendégek a vasárnap déli gyorsvonattal érkeznek meg.

— **Rákosi Jenő és Viktor Debreczenben.** A Rákosi család két kiváló tagja időzik vasárnap Debreczenben. Rákosi Viktor országgyűlési képviselő az éjszaka folyamán érkezett Debreczenbe és a márcziusi ünnepekre a kerületébe látogat ki. Rákosi Jenő főrendiházi tag, a Budapesti Hírlap főszerkesztője a déli gyorsvonattal érkezik.

— **Hajdúvármegye választói.** Hajdúvármegye központi választmánya Rácz Gyula alispán elnöklésével péntek délelőtt gyűlésezett. Megalakították az összeíró küldöttségeket, minden kerületre hármát. A választói névjegyzékek kiigazítására vonatkozólag új gyűlést hív össze annak idején az alispán.

— **Jog és pénzügyi bizottsági ülés.** A jog és pénzügyi bizottság szombaton délután tartott ülést Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt. Jelen voltak: Körnel Adolf tanácsos, Aczél Géza főmérnök, dr. Magoss György tb. főügyész, Kiss Albert, dr. Fejér Ferencz és Márton Imre bizottsági tagok és Varga Károly jegyző. A vásárhelypénz szabályzat tervezetét tárgyalták le és a tervezet minden pontját, bár sok vita után, elfogadták.

— **Eljegyzés.** Ifj. Deák István debreczeni fiatal földbirtokos eljegyezte Szálkai András H.-bőszörményi földbirtokos kedves és művelt leányát, Juliskát. Az eljegyzéshez a nagyszámu rokonság és ösmerősök szerencsés kívánata fűződik.

— **Gazdaválasztás.** A csapókertiek a kertgazdát vasárnap délután 3 órakor választják meg a kertség házában tartandó gyűlésen.

— **Kubelik — cseh.** Ugy látszik, hogy polgár Kubelik János hiába esküdött fel debreczeni polgárnak, mert Bécsben nem akarják tudomásul venni, hogy Jan Kubelik, most már Kubelik János felvette a magyar állampolgárságot és nem cseh többé. Legálább erre vall az az eset, amelyről Bécsből jelentik, hogy Kubelik a jövő héten Bécsben hangversenyt készült rendezni, de a koncert valószínűleg el fog maradni, mert a német nemzetiek pártcsoportja értésére adta Kubelik managerjének, hogy jó lesz meg nem tartani a hangversenyt, mert felő, hogy csunya botrányok történhetnek, ha a cseh hegedűművész Bécsben a koncert-terem dobogójára mer lépni.

— **Sorozás.** Az ujonczozást gyorsan megfogják ejteni. Nagyon siet vele a hadvezetőség. Debreczenben a sorozás márczius hó 21., 22., 23., 24., 25. és 26-ik napján lesz, a mikor is az 1880., 1881. és 1882-ik évben született katonakötelesek kerülnek sorozás alá. A sorozások a megyében a következő sorrendben tartatnak: a központi járásban (sorozó hely B.-Ujváros) április 6., 7., 8., 9., napjain lesz a sorozás. Sorozó elnök Dalmy László, orvos dr. Nagy Kálmán. A hajduszoboszlói városi járásban (sorozóhely Hajduszoboszló) április 12. és 13-án. Elnök Fekete Sándor, orvos Téchy József. A hajduszoboszlói járásban (sorozóhely Kaba) április 15., 16., 18., 19. és 20. napjain. Elnök Horváth Kálmán, orvos Téchy József. A hajduböszörményi városi járásban (sorozóhely Hajduböszörmény) április 22., 23. és 25. én. Elnök Somossy Béla, orvos dr. Losonczy Álmós. Április 26., 27. és 28. án pedig a járási hadköteleseket sorozzák. Hajdúnánás városi járásban (sorozóhely Hajdúnánás) április 12. és 13-án lesz a sorozás. Elnök Csohány László, orvos dr. Khor Dezső.

— **Felakasztotta magát.** Dózsa János máv hivatalnoknál volt alkalmazásban Kürti Sándor minden az Eötvös-utca 66. sz. a. A legény nagyon elkeseredettnek látszott már napok óta, de nem panaszkodott. Szombaton ezután felakasztotta magát. A kórház halottas házába szállították.

— **Petőfi emlékünnepe.** A kollegi-umi diákság diszes közönség jelenlétében áldozott tehetsége legjavából védőszentjének, Petőfi szellemének. Prózából, versből, zenéből és szavalatból fontak tiszteletére koszorut a főgimn. Onképzőkör és a Zenekör tagjai. Megnyitóként dr. Csürös Ferencz az Onképzőkör népszerű felügyelő tanára mondott mély megfigyelésekben gazdag beszédet. A fölhangozó taps után a Zenekör

**Clayton és Shuttleworth mezőgazdasági gépek bpesti gyárarak**  
képviselői Debreczen és Hajdúvármegye területére  
**Bészler és Dávid vaskereskedők, DEBRECZEN, Piacz-utca 7. szám. (Vecsey-ház.)**

Mácsay Sándor vezetése alatt énekelt egy párat Petőfi legrészesebb dalaiból. Azután Peleskei Sándor diák szavalt Julov Viktor diaktársa szép ünnepi ódáját, a taps aztán a szerény szerzőt is kiszállította a kíváncsi lángszemek elé. Oláh Béla önképzőköri elnök tartott ezután Petőfiről, mint szabadságharczusról, szabadelőadást fiatalos tüzzel és szóközi talentummal. Tatay Zoltánnak zongorajátékát meg kellett ujránia, Schank István hegedűjátékával együtt is. Kádár István diák Petőfi „Tündérálm” c. művéből szavalt egy részletet, látszott, hogy épen átérzi az első szerelem bűbáját. Eöry Kálmán sikerült fölolvastatni Petőfi első igazi szerelméről; a Cipruslombokról. Nagy Imre diák. „Mily szép a világ” a költeményét igen tartalmasan szavalt. Befejezőül a Zenekör a Rákóczi indulót játszotta.

— **Banktisztviselők társas es-télye.** Szombaton este ülte a „Polgári Takarékos és segélyszövetkezet,” városunk ezen rövid idő alatt is jelentékeny közgazdasági eredményt elért intézete 8 évi fentállásának jubileumát, mely az „Angol Királynő” fehértermében tartatott és amelyen a teljes igazgatóság és tisztviselői kar részt vett. Barátságos vacsora és kitünő hangulat közt úgy az igazgatóság egyes tagjai, valamint maga az elnök, Rásó Gyula alispán emelkedett szólásra és teljes dícsérettel adózott a tisztviselői karnak eddig kifejtett odaadó buzgóságáért és érdemduz működéséért; utána dr. Freund Jenő intézeti jogtanácsos emelte poharát úgy az egész igazgatóságra, mint különösen az intézet ügyvezető igazgatójára Katz Jakabra, ki az intézetet is alapította és kinek nevéhez fűződik az intézetnek számottevő emberbaráti és anyagi sikere, végül többen felszólalása és toasz-tirozása után Budaházi Ödön az int. felügyelő bizottságának elnöke emelte poharát Rásó Gy. alispánra, kinek odaadó, önzetlen és polgártársainak anyagi hasznát előmozdító működéséhez fűződik ugyszólván az intézet, városunk eme második helyen álló szövetkezetének eddigi összes sikere; a felköszöntő elhangzása után a társaság éjfélig együtt maradt.

— **Végzetes baleset.** Súlyos sérülésekkel szállították be szombat délután a közkórházba Kohn Dezső kereskedősegédet, aki Kohn Henrik Dégenfeld-téri üzletében van alkalmazva. A fiatal ember a létrán ment a felső rekeszekhez, ahonnan egyensúlyt veszítve bukott a kirakat üvegtáblái közé, amelyek súlyosan összevagdalták.

— **Népesedés.** Az elmúlt héten 60 gyermek született, 30 fiú, 30 leány; elhalt 33 egyén. Így hát Debreczenben a múlt héten a szaporulat 27.

— **Imhol ballag Gergely.** Szombaton, 12-dikén volt Gergely napja; mely hogy nem mindig volt ilyen enyhe lefolyású a nap, bizonyosság reá ezen a régi öregek által szerkesztett időjós versike!

Imhol ballag Gergely borzas szakállával,  
Ijeszti a gazdát bögő marhájával;  
De utána József hoz jó reménységet,  
Uj életre kelti a kihalt térséget . . .

Ez a József nap meg egy hét mulva lesz

— **A debreczeni iparos ifjak** ma este tartják meg a márcziusi hazafias emlékünnevet. Az „Iparos Otthon” disztermében este 1/28 órákor kezdődik az ünnepély.

— **Gyűlések.** Az iparossegédek a 60 tagú békéltetési bizottság megválasztása céljából vasárnap délelőtt 9 órákor az Otthon kávéházban tartanak gyűlést. — Vasárnap délelőtt tíz órákor folytatja az ipartestületi betgsegélyző pénztár a 6-án felosztott közgyűlését, amelyen csak meghívottak vehetnek részt.

— **Színház.** Vasárnap délután: Casanova. Irta: Faragó Jenő. — Este: Magdolna. Irta: Rákosi Jenő.

— **Vasárnap este** a Hungária kávéházban a 39. gy. e. zenekara tart hangversenyt.

x **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33., mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtisza magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabnafelék dus választéka.

x **Menyasszonyi** kelengyek és alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbb bevásárlási forrása Lám Sándor üveg és porcellán üzlete. Debreczen, Piac- és Hatvan-utca sarok.

x **Olajfestészet**hez legfinomabb Schönfeld-féle olajfestékek, különféle olajok és vásznak. Tájkép és virágminták a leghíresebb festőktől egyedüli nagy választékban. Pongrácz Géza papírraktárában Debreczen.

x **Sorsjegytulajdonosok figyelme!** A sorsjegytulajdonosok nagy kárt szenvednek úgy a sorshuzások hiányos nyilvántartása és ellenőrzése, — a fel nem vett nyeremények összege sok millióra rug — másrészt a legkisebb nyereményből eredő árfolyamvesztés által. Ezen károk a sorsjegyek biztosításáva, mely biztosítás díja teltet csekély, teljesen elháríthatók, mert míg egyrészt a legkisebb nyereménnyel való kisorsolása esetén a veszteség megtérül, másrészt az esetleges nyeremények felvételére a sorsjegybiztosítót figyelmeztetik. Együttal felhívjuk t. olvasóink figyelmét a „Magyar Általános Takarékpénztár r-t.” lapunk mai számában megjelent hirdetésére.

x **Ma, vasárnap** a Dreher-sörészarnokban bak-sört csapolnak. Korona-sör a la pilseni. Bécsi virsli. Zóna reggeli ujdonságok. Báró Edelsheim Gyulai-féle hegyi borok literenkénti kimérése. Kerti bor literje 26 kr. Este Kiss Béla zenekara.

## Foulard-selyem

60 krtól 3 frt  
70 krig mé-  
tere blouzo-  
knak és kimenő  
ruháknak. Bérmentesítve és elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték forduló postával. **Henneberg selyemgyára Zürich.** II.

## TÁVIRATOK.

### Botrány a Rajkszrában.

Bécsben ismét nagy botrány esett a Rajkszrában. A németek és a csehek veszték össze. A németek teli torokkal kiáltották: Ne engedjétek a cseheknek. *Skela* (cseh) képviselő erre czukrot vett elő és azt tüntetőleg szopogatta.

— Ez a bitang is benne van a czukorkartellben.

Wolf (nagynémet) nekirontott Skela-

nak, mellen ragadta és ütlegelni kezdte, mire általános lett a verekedés, amelynek a teremőrök vetettek véget. Az elnök, aki a verekedés tartamára az ülést felfüggesztette, Wolfot rendreutasította.

### Ivánka pártonkívüli.

Ivánka Oszkár volt nemzeti párti képviselő tudvalévoleg Apponyival együtt lépett ki a szabadelvű pártból, Ivánka most a kilépettek elnökehez, Szentiványi Árpádra intézett levelében kijelenti, hogy közülök is kilép, mert az önző Tisza István ellen nem harcoltak elég erélyesen és ezzel hozzájárultak ahhoz, hogy a kormányelnöki székben meredhessen.

### Porzsoló Kálmán bukása.

Késő éjjel táviratozza tudósítónk, hogy a népszínházi bizottság *Halmos János* polgármester elnöklete alatt elhalárolta, hogy *Vidor Pállal* a tárgyalásokat megkezdi és *Kléh Istvánt* és *Heltai Ferenczet*, valamint a polgármestert megbizta a tárgyalások vezetésével. Porzsolónak kedden (márczius 15) délelőtt 11 óráig adtak haladékot, hogy 48.500 korona hátralékát és a személyzet esedékes 16.075 korona fizetését letétbe helyezze, valamint 16-án 36.000 korona bért lefizessen. Ezzel *Porzsoló* bukását pecsételték meg.

### Agyonvert birtokos.

Déván a ribiczurái erdőben holtan találták *Dán Imre* birtokost. Mellette találták azt a követ is, amelylyel leütötte a gyilkosa, a saját unokatestvére, akivel a közös birtokon kaptak össze. A gyilkost elfogták.

### Agyonvert vő.

Véres családi dráma játszódott le a borsodmegyei Ozd községben. *Ábrahám András* ottani lakos saját vejét több fejszeccsapással agyonütötte. A gyilkost elfogták.

## Törvénykezés.

**Kolozs Jenő és társai bünpere a kir. itélőtáblán.** A múlt év őszén úgy jogász, mint kereskedői körökben óriási fel-tűnést keltett a nyiregyházi kir. törvényszéknek az a drákói ítélete, melylyel család bukás büntetével vádolt *Kolozs Jenő* és társait sújtotta. *Kolozs Jenőnek*, ki melleleg mondva egy tokai előkelő családból származik, Nyiregyházán nagyobb forgalmu vászon és divatáru üzlete volt. Ez az üzlet ismeretlen okokból 1902 november 17-én kigyuladt és a tűz alkalmával az áruk jelentékeny része oda égett. És miután az üzlet tűzkár ellen biztosítva volt, habár a tűz kiütése alkalmával *Kolozs* a városban sem volt a tűz veszedelem szándékos okozásával *Kolozs Jenő* lett meggyanusítva. Ezt a gyanút még növelte *Kolozs*nak az a kétségtelenül hibás eljárása, hogy a tűzből kimentett áruk legnagyobb részét nem rendes uton és rendes árban, hanem nagy tömegekben idegen városokba szállítva adta, illetve zálogosította el. És miután a biztosító társaság ilyen körülmények között a kár likoidálását megtagadta, *Kolozs Jenő* csakhamar fizetéseképtelenségbe jutott, sőt 1903 márczius 28-án ellene a csőd is elrendeltetett, sőt néhány nappal a csőd kiütése után vagyis 1903 aprilis 2-án vizsgálati fogságba is helyeztetett. A nyiregyházi kir. törvényszék múlt év őszén ítélkezett ez ügyben és *Kolozs Jenő*

## Pártoljuk a hazai kisipart!

A legfinomabb és legdivatosabb **keztük**, valamint a legszakszerűbben készült **sérvkötők, haskötők** stb. a legjutányosabb árakon **kaphatók és megrendelhetők**

## VITARIUS BÉLA

külföldön tanulmányozott keztüis- és kötszerész mesternél

DEBRECZEN, Főtér, Bádigos-u. (Tisza-palota.)

Toth Béla gyógyszerész mellett.

2 és fél évi fegyházra, Dezső testvérét 2 évi fegyházra, Beregi Dezső nevű segédjét és szomszédját Rózsa Áron nevű nyiregyházi kereskedőt 6—6 havi börtönnel sújtotta. A két első helyen nevezett vádlottat vizsgálati fogságban is tartotta.

A debreczeni kir. ítélőtábla büntető tanácsa három teljes napon át foglalkozott ezzel ügygel és dr. Szacsavay Elemér előadó bíró beható előadása után szombaton délbe hirdette ki Ungár Gusztáv elnöklete alatt azon új ítéletet, melylyel jóformán egészben megsemmisítette a nyiregyházi kir. törvényszék fentemlített drákói ítéletét. A kir. tábla ugyanis a vizsgálati fogságban levő Kolozs Jenőt és Dezsőt azonnal szabadlábra helyezni rendelte és a rájuk kiszabott büntetést vizsgálati fogságuk eddigi tartalmuk által egészben kitöltöttnek vette; Beregi Dezsőt és Rózsa Áront pedig minden vád alól teljesen felmentette. Meg kell említenünk, hogy ebben az ügyben, mely 3 teljes napon át foglalkoztatta a kir. táblát, a melyben Kolozs Jenő és Beregi Dezsőt dr. Edelstein Aladár nyiregyházi ügyvéd, a fiatalabbik testvért dr. Fejér Ferencz, Rózsa Áront pedig dr. Kardos Samu képviselte és védelmezte. Tanács vezető Unger Gusztáv táblabíró annyi türelmet és tapintatot tanúsított a hosszú perbeszések alatt, hogy már csak ezért is őt mindenki részéről a legnagyobb tisztelet és elismerés illeti.

**Nyiltér.**

**Tudomásul!**

**A Katz Hermann ruha cég** nagy sikereinek egyik titka az, hogy áruházaiban nagy része helybeli legjobb szabók által elkészítve, mindig hű tükre az uralkodó divatnak és az árak mégis meglepő olcsók! Bizonyítékot szolgáltatnak az idei tavaszi és nyári évnegyedre hozott férfi ruhaszövet újdonságai, melyek részben a legjobb kiállításal itthon mintaruháknak dolgoztattak fel, részben mérték utáni rendelésekre szolgálnak. A cég megtiszteltetésnek fogja venni, ha e kész ruhákat és a szöveteket mérték utáni rendelésekre, melyek újdonságuknál fogva jó részt ismeretlenek, a t. vevőközönségnek minden vásárlási kényszer nélkül, megmutathatja. **Katz Hermann** férfi, fiu- és gyermekruha áruháza Debreczen, Piac-utca 43. szám. Szövetek méterenkénti előadása.

**Dr. Rózsa Ignác**

egyetemes orvostudor az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa.  
Nyáron: fürdőorvos Karlsbadban.  
Lakik: Hatvan-utca 57.  
Rendel: d. e. 9—10, d. u. 3—5.

**Halmágyi Sámuel-féle**

áruházban megérkeztek a tavaszi idényre, a legújabb női- és gyermek felöltők.  
Óriási raktár.  
Feltűnő olcsó árak.  
**KLEIN SÁMUEL.**

A **Simon-féle** teljesen ártalmatlan **bőrszépítő, szeplő, májfolt eltávolító**

**SPERMACET CRÉM**

és a nappalra alkalmas azonnal szépítő **SPERMACET TEJ.**



Kapható:

**Legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti magvakat**

szállít **Komlóssy Lajos**

(előbb Szabó Zsigmond magkereskedése

DEBRECZEN, Piac-Hatvan-u. sarok.

Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

Előnyös olcsó szabott árak mellett beszerezhető: első rendű **Rumburgi, Hollandi, Creás és czérna fonal vásznak, Schroll-féle chifonok, csikós jegyű havasi vásznak, Damaszt asztalneműek, törülközők, minden fajta vászon zsebkendők és rövidárak, ágy- és asztal terítők, derék aljtokok saját készítettű paplanok, matraczok, továbbá elvállalom mindennemű férfi-, női-, gyermek fehérneműek gyors és pontos elkészítését minta vagy mérték után.**

Teljes tisztelettel

**Nádudvary Lajos**

Vágó Andor-féle üzlet

Piac-utca 28. sz.

a nagy tőzsde mellett.

A fent jelzett vászonneműimet előnyös bevásárlásaim folytán, tekintettel a nagy ár emelkedésre, még a régi árak mellett szolgálok igen tisztelt vevőimnek.

**A Magyar Általános Takarékpénztár**

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG VÁLTÓÜZLETE  
Budapest V., Nádor-utca 1. szám.  
Befizetett alaptőke 7.000.000 korona.

Jutányos feltételek mellett kölcsönöket ad vidéki penzintézetek részvényeire.

Biztosít sorsjegyeket a legkisebb nyeremény esetén beálló árfolyamvesztés ellen (kívánatra díjjegyzéket küldünk.)

Mindennemű értékpapírok és pénznemek vételére és eladására.

Elfogad tőzsdei megbízásokat.

Elad sorsjegyeket havi részletfizetésre, valamint nagy nyereményesélyekkel járó sorsjegycsoportokat alakít 10—100 tag számára és kibocsájt igérvényeket.

Képviselők és ügynők jutalékdíjazás mellett alkalmazást találnak, ugyancsak igérvény elárúsítók is kerestetnek.

**A tisztelt gardaközönség figyelmébe!**

Csaknem egészen új, teljesen jókarban levő, 13—15—17 soros Zala-drill és Kühne-féle

**sorvetőgépek,**

minden elfogadható árban és előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók a **Nagytráfiák udvarban**

Piacz-utca 26. sz. alatt

**Rahmer Sándornál.**

**Kitünő borok:**

1903. évi homoki asztali . . . . .	1 liter	26 kr.
1903. „ kövidinka . . . . .	1 „	28 „
1903. „ kadarka . . . . .	1 „	28 „
1901. „ hegyi ó bor . . . . .	1 „	32 „
1902. „ Rizling . . . . .	1 „	35 „
1901. „ ménesi Siller . . . . .	1 „	35 „
1900. „ magyarádi . . . . .	1 „	40 „
1901. „ Buday-féle Rizling . . . . .	1 „	44 „
1878. „ székelyhidi bakator . . . . .	1 „	66 „

Kapható: **VÁRAY JÓZSEF**

kereskedésében

Piacz- és Simonfy-utca sarok, (városi bérház.)

A tavaszi és nyári idényre megérkezett **huszonötezer pár férfi, női és gyermek czipő**

minden kivitelben.

**Ugyanannyi KALAP,**

dus választék

**FÉRFI DIVATÁRUKBAN.**

Bámulatos olcsó árban kaphatók

**Révész Zsigmondnál**

főtér, városi új bérház.

**Felhívás!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni, hogy folyó hó 15-ére Vár- és Csapó-utca sarkán a mai kor igényeinek megfelelőleg egy

**művegyészeti ruhatisztító és javító intézetet**

nyitok, ahol elfogadok mindennemű őr- és női öltönyöket, **tennisz és csipke függönyöket, butorszöveteket, napernyöket** tisztításra s továbbá minden javításokat a legszebben és a legjutányosabb árak mellett.

Együttal tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy vállalatom részére sikerült vezetőül Sélvei József urat megnyerni, ki úgy a külföldön, mint a fővárosban a legnagyobb gyárakban szerezte tapasztalatait, mely garanciát nyújt arra nézve, hogy a legmagasabb igényeknek is képes vagyok megfelelni.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel

**Minárik József**

az intézet tulajdonosa.

# A tavaszi idény beálltával

a szükséges legelegánsabb uri öltönyöket és felöltőket  
valamint katonai és vasuti egyenruhákat  
papi reverendákat, palástokat és fövegeket  
a legmodernebb kivitelben mérsékelt árak mellett készítették.

Tisztelettel

**Prelovsky András** DEBRECZEN, Kossuth-utca 4-ik sz. alatt.

elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadi felszerelési cikkek nagyválasztéku raktára

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Legfinomabb** gyorsan száradó firneisz 1 kiló 36 kr. Fazekas Kálmán festék- és petroleum-kereskedőnél, Hatvan-u. 6. sz. Tessék meggyőződni.

**Április** vagy máj. 1-re keresek egy csinos butorozott szobát a piacz közelében esetleg teljes ellátással. — Szives ajánlatok „könyvelő” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

**Új elsőrangú** írógépek üzletfelosztás folytán jutányosan kaphatók. — Tudakozódásokat „Nagyon jutányos” jeligével e lapra hivatkozással Mosse Rudolffhoz, Budapest, Ferencziek-tere 3. intézendők.

**Német kisasszony** gyermekek mellé felvétetik. Czim: Simonfy-utca 39. szám.

**Egy csinosan** butorozott külön bejáratu szoba azonnal kiadó Nemzetőr-u. 1. Arany János-utca sarkán.

**Részlet** fizetésre legjutányosabban beszerezhetők vászon és damasztárak, garnitúrák, ruhakelmék, szőnyegek, férfi öltönyök és felöltők, női kabátok és gallérok nagy választékban Weisz Samu üzletében Csapó-utca 2. sz.

Szakzerű munka, mégis a legolcsóbb. Villammű berendezések kizárólag FÖLDVARI L. debreczeni első electro-mechanikus készít a legtar-tóssabban Kossuth-u. 1. szám az udvarban. Új berendezéseknél másfél évi, javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házcikkek felszerelése és villamos zseblámpák raktára Villamos házcikkek és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.



Telefon 168.

**Zongora** rövid keresztürozza matfában egész új eladó. Tizenháromváros-utca 30. Megtekinthető délután 3 órától.

**Egy doboz** borostyán-lakk 60 kr., egy doboz linoleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó firneisz 36 kr., hol? Neumann Nándor festék, lakk, kence és petroleum kereskedésében, Hatvan-utca 5., telefon 205.

**Kövesi József** bádigos, fény-, ércnyomó, Debreczen, Széchényi u. 1. Elvállal minden e szakmába vágó egyszerű és speciális munkát, gyorsan és pontosan kiszolgálva. Fürdő kádak raktáron.

**Szép bajusz** nyerhető a híres Hajdusági pedró használata által. Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszerárában, Bőszörményben: Bernáth Miklós gyógyszerárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Hajduszoboszlón. Egy doboz ára 50 fillér.

**Egy udvari lakás** azonnal kiadó Széchényi-utca 27. sz. a., ugyanott egy szoba butor eladó.

**Kaiser Salamon** megnagyobbított részlet-áruházában a tavaszi áruk megérkeztek s úgy részletre, mint készpénzfizetés mellett a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár tükör és képekben. Hatvan-utca 2. szám.

**Kitűnő faj** boraimat ajánlom a tavasz beálltával t. vevőimnek, u. m. 1 liter Magyar-rádi 40 kr., 1 liter Aradvidéki 32 kr. Bán Kálmán, Egyháztér.

**Bodega Rosner** Mártonnál Piacz-u. 75. Naponta érkezik **friss virsli** és válogatott szép **felvágottak**. Mindenféle italok.

**A hatvan-utcai kert II. járásban** a csőszház mellett jól gondozott két nyilas szőlő két szobás lakással jutányosan eladó. — Értekezhetni **Csapó-utca 81. szám** alatt.

## 500 frtot

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használata mellett, üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlök. (Franco küldéssel külön 48 kr.) **Bartilla-Winkler Ede**, Wien, 19/L, Sommergasse 1. Főraktár Török J. Budapest, Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszerárában. — Csakis „Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 2 forint 60 krért.

246/1904. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 455/4. számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint Weisz és Szőke czég részére Fottmann Márkus debreczeni lakostól 24 kor. 24 fillér tőke és eddig összesen 3 kor. 40 fillér perköltség erejéig 1903. évi ápril. hó 14-én bíróilag felülfoglalt és 1307 kor. 60 fillérre becsült butorok és egyéb ingóságok **1904. évi márczius hó 14-én délelőtt 8 óra** kezdetét veendő és Hatvan utca 63 és Bádigos-utca 4 sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. évi február hó 22 én.

Oláh Géza birói kiküldött.

II. **Kwizda-féle** **korneuburgi marha-táppor.**   
Életrendi szor lovak, szarvasmarhák és juhok számára. A legtöbb istállóban 50 év óta használatik falánkság hiányánál, rossz emésztésnél, a tej jobbitására és a tehének tejbőségének fokozására. 1 doboznak ára K 1.40, 1/2 doboz K —.70. Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerész, Budapest, Király-utca 12 és Andrássy-ut 26. szám,

## KWIZDA FERENCZ JÁNOS



cs. és kir. osztr.-magy. román kir. és bulgária fejed. udv. szállító.

Körülöti gyógyszerész Korneuburgban Bécs mellett.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

## Hol van a budapesti harisnya vásár ???

A budapesti harisnya vásár

## Leitmann József

kézmű- és rövidáru kereskedésében  
Debreczen, Piacz-u. 79. sz. a.

van, hol mindenféle áruk a legolcsóbb árban kaphatók, harisnyák 10 kr.-tól kezdve, legfinomabb kötött harisnyák 25 kr. párja, zsebkendők 5 kr.-tól kezdve, továbbá vásznak, kanavászok, törülközők, abroszok és minden e szakmába vágó cikkek hallatlan olcsó árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

**LEITMANN JÓZSEF.**

Viszont elárusítóknak a legolcsóbb bevásárlási forrás.